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REZUMATUL TEZEI 

 

 

Scopul cercetării 

Howard Marshall, în prestigiosul său volum despre Cina Domnului,
1
 prezintă două 

întrebări complexe, una istorică: „Ce s-a întâmplat de fapt la Cina Domnului?” şi cea-

laltă teologică: „Care este semnificaţia evenimentelor de la Cina Domnului?” Proiec-

tul de cercetare prezent se focalizează pe aceste două domenii de importanţă crucială 

în domeniul Cinei Domnului în context românesc şi în particular pe o abordare evan-

ghelico-protestantă a tematicii în relaţie cu celelalte confesiuni din România. 

Primul scop al cercetării va fi interacţiunea cu contextul istoric şi teologic or-

todox prin lentilele protestantismului evanghelic. Al doilea scop al cercetării va fi 

dezvoltarea unei analize analitico-comparativă a teologiei euharistice  în contextul 

celor mai importante denominaţii din Romania. Următorul scop va fi o evaluare criti-

că a implicaţiilor pentru bisericile din Romania a întâlnirilor ecumenice importante ce 

au avut ca subiect de studiu sau cercetare problema Euharistiei. În contextul întâlniri-

lor ecumenice, documentul de la Lima, Botez, Euharistie și Slujire, ocupă un loc prin-

cipal și de aceea merită atenție desebită. Scopul principal al prezentei cercetări este o 

definire clară a unei teologii biblice a Euharistiei conectată cu o Eclesiologie, 

Pneumatologie şi Cristologie evanghelico-protestantă.  

 

Metodologia cercetării 

Titlul acestui proiect de cercetare este „o analiză istorică şi critică în context româ-

nesc.” Aşadar, metodologia de lucru va determina mai întâi contextul istoric. Istoria 

este importantă.  Nu este posibilă o înţelegere deplină a teologiei Euharistice fără să ai 

mai întâi cunoştinţă despre cadrul istoric în care s-a dezvoltat această teologie. Acest 

                                                   
1 I. Howard Marshall, Last Supper and Lord’s Supper (Exeter: The Paternoster Press, 1980), 17. 
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principiu se aplică la fiecare abordare Euharistică şi în acelaşi timp Documentului de 

la Lima.  

Pentru realizarea scopurilor menţionate mai sus, primul capitol al cercetării va 

prezenta un rezumat al celor mai importante lucrări din domeniul Euharistiei, scrise în 

limba română sau traduse în româneşte cât şi a celor mai de seamă scrieri din alte 

limbi. Întru-cât, intenţia autorului este ca în viitor lucrarea să fie redactată şi în limba 

engleză, literatura Euharistică scrisă în limba română menţionată în lucrare dar netra-

dusă şi nepublicată în alte limbi, poate fi o importantă sursă de studiu şi cercetare pen-

tru teologii din întreaga lume.    

În deschiderea celui de-al doilea capitol vor fi prezentate condiţiile dificile în 

care apar primele lucrări teologice în domeniul teologiei şi în particular în cel al Euha-

ristiei. Perioada în discuţie este vremea dominaţiei Imperiului Otoman, caracterizată 

de oprelişti severe pentru populaţia şi bisericile creştinismului din Europa Răsăritea-

nă.  Începând cu ultima parte a secolului al patrusprezecelea cel puţin patru ţări pre-

cum: Serbia, Grecia, România şi Bulgaria, n-au reuşit să-şi câştige independenţa de 

Imperiul Otoman decât în secolul nouăsprezece. Acesta este unul din motivele pentru 

care nu s-au tipărit lucrări teologice în limba română înainte de secolul nouăsprezece.  

Acest fenomen s-a repetat când Romania a intrat sub control comunist după cel de-al 

doilea război mondial. A urmat un timp de persecuţie severă în special pentru biserici-

le protestante  şi reformate. Autorităţile comuniste au exercitat un control strict, în aşa 

fel încât să împiedice producerea literaturii teologice în acea perioadă. Cu toate opor-

tunitățile care s-au deschis în contextul social și politic actual românesc, literatura 

teologică euharistică, în mod special printre creștinii evanghelici, întârzie să apară. În 

acest capitol, după o scurtă introducere a contextului istoric, va fi explorată teologia 

sacramentală ortodoxă. Vor fi scoase în evidenţă şi analizate atât acordurile cât şi dez-

acordurile dintre liturghia Euharistică ortodoxă şi celebrarea Cinei Domnului în bise-

ricile protestante. Cu siguranţă vor fi şi câteva provocări pentru creştinii evanghelici 

protestanţi. Pentru evaluare, perspectivele teologice ortodoxe vor fi comparate cu re-

ferinţe din Sfânta Scriptură, printr-un amănunţit proces exegetic și analitic. Se cuvine 

o clarificare la acest punct pentru a elimina orice confuzie. În România, în mod obiş-

nuit baptiştii, penticostalii şi creştinii după Evanghelie sunt cunoscuţi sub numele de 

„neo-protestanţi.” În creştinismul vestic, acest termen este asociat cu creştinii „libe-

rali,” termen care în mod normal nu poate fi aplicat celor trei confesiuni menţionate 
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mai sus, de aceea vom folosi termenul „creştin evanghelic protestant,” sau pur şi sim-

plu „creştin evanghelic.”  

În următorul capitol vor fi examinate sub aspect istoric şi critic alte puncte de 

vedere majore din contextul românesc privitor la teologia Euharistiei, precum cel 

Romano Catolic, Luteran, Reformat şi Baptist. Modelul folosit pentru realizarea aces-

tui scop este următorul: o scurtă istorie, doctrina Cinei Domnului, administrarea şi 

practica Cinei Domnului. Folosind acelaşi model de evaluare pentru fiecare biserică 

este mult mai uşor să descoperim elementele comune şi cele care fac diferenţa  în teo-

logie şi practică. Autorul consideră că este importantă și o scurtă prezentare istorică a 

fiecărei biserici adusă în discuție pentru o mai bună cunoaștere a cadrului istoric și 

organizatoric în care s-a finalizat teologia Euharistiei pentru fiecare biserică în parte. 

În capitolul patru va fi analizat documentul intitulat Baptism, Eucharist and 

Ministry,
2
 conceput şi dezvoltat de World Council of Churches,

3
 Faith and Order 

Commission
4
 cu asistenţa unor teologi şi cărturari din Bisericile Protestante, Ortodoxe 

şi Romano Catolice. Documentul a fost aprobat şi adoptat, după 50 de ani de consul-

tări şi dezbateri, de toţi participanţii la întâlnirea de la Lima, Peru, în anul 1982 şi este 

după toate probabilităţile cel mai important document ecumenic elaborat vreodată. 

Întru-cât Documentul de la Lima este foarte puțin cunoscut în lumea evanghelică ro-

mânească și aproape deloc abordat pentru discuții și cercetare se impune o scurtă pre-

zentare istorică a acestui document. În fiecare etapă de dezvoltare a documentului va 

fi subliniată ideea de bază a conciliilor în care a fost abordat. Secţiunea finală a aces-

tui capitol va cuprinde o evaluare critică a documentului ce caută  să îndemne biserici-

le la „o unitate vizibilă.” Un spaţiu important va fi acordat evaluării răspunsului trimis 

de teologii români acestui document.  

Ultimul capitol intitulat, „Sumarizări şi Concluzii,” este probabil cel mai im-

portant capitol al lucrării, deoarece caută să prezinte un răspuns final la toate provocă-

rile ridicate de studiul Euharistiei în fiecare capitol. Pornind de la principiul primordi-

al că pentru un credincios evanghelic protestant, autoritatea supremă în materie de 

credință și practică este Sfânta Scriptură, patru aspecte specifice sunt imperios necesa-

re să fie subliniate. Mai întâi, că autoritatea ce defineşte doctrina Euharistiei nu este 

Tradiţia ci Sfânta Scriptură. Apoi, prin folosirea aparatului exegetic ne va ajuta să 

                                                   
2 Botezul, Euharistia și Slujirea. 
3 Consiliul Mondial al Bisericilor 
4 Comisia „Credință și Ordine” 
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înțelegem că cuvintele lui Isus – „Acesta este trupul Meu… Acesta este sângele Meu” 

reprezintă cu adevărat un simbol şi o prezenţă spirituală și în al treilea rând că natura 

întâlnirilor Euharistice a Bisericii nu au un caracter sacrificial ci mai degrabă unul 

memorial sau de „aducere aminte.”  În cele din urmă, combinând metoda exegetică cu 

cea analitică vom desluși adevărul că Cina Domnului nu este o taină sau un mister ci 

mai degrabă o revelaţie şi o proclamare.  

 

Contribuţia cercetării 

Unicitatea cercetării. Unicitatea proiectului de cercetare rezidă mai întâi din faptul că 

în timp ce s-au scris o serie de lucrări teologice conectate cu teologia Euharistiei, lu-

crarea de faţă este prima încercare din România în dezvoltarea detaliată a unui subiect 

de larg interes pentru toate confesiunile creştine într-un studiu istoric, comparativ şi 

critic. Apoi este prima încercare a unui creştin evanghelic din spaţiul românesc de 

pătrundere într-un studiu analitic, comparativ şi critic al teologiei Euharistiei. În sfera 

evanghelic creştină românească este prima lucrare de acest gen. 

Originalitatea lucrării. Chiar dacă pentru producerea acestei lucrări vor sta la 

bază cercetarea multor documente, scrieri şi lucrări de referinţă, tema, cadrul şi meto-

dologia proiectului de cercetare folosită pentru atingerea scopului propus aparţine în 

întregime autorului lucrării. 

Provocarea cercetării. Cercetarea prezentă nu va epuiza, cu siguranţă, toate 

aspectele teologice ale Euharistiei, dar poate deveni o platformă de dezbatere ulterioa-

ră a subiectului în discuţie şi o invitaţie pentru toţi cei abilitaţi să aducă răspunsurile 

necesare la întrebările sau elementele critice din acest proiect. Aceiaşi provocare este 

şi pentru cercetătorii teologici din vest, cărora li se va pune la dispoziţie în premieră 

un material comparativ şi critic detaliat în domeniul Euharistiei. Totodată, acest pro-

iect de cercetare dă posibilitatea traducerii anumitor secţiuni din literatura română pe 

această temă, care nu au fost disponibile pentru reflectare cercetătorilor occidentali 

până în prezent. Pentru autorul acestui proiect este atât o oportunitate cât şi o respon-

sabilitate în definirea unei teologii biblice a Euharistiei, care ar explica mai adecvat 

importanţa Cinei Domnului pentru creştinii evanghelici preocupaţi cu sensul şi practi-

ca sa. 
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